

## EL ULTIMO ESFUERZO PARA EVITAR LA GUERRA CHAMBERLAIN, DALADIER, HITLER Y MUSSOLINI CELEBRARÁN HOY UNA CONFERENCIA EN MUNICH

### Un nuevo mensaje de Roosevelt a los dos tiranos a favor de la paz

#### Editorial

### LO PREMATURO Y LO CIERTO

La guerra en España no se puede confundir ni en sus orígenes ni en su desenlace, sea éste más tarde o más pronto. Esa idea está fuertemente clavada en la conciencia del pueblo español, y de ahí, no solamente su firmeza en la pelea, su confianza en el triunfo, sino su impasibilidad ante todas cuantas manifestaciones se pronuncian desfigurando la naturaleza del conflicto y haciendo caprichosos pronósticos para el futuro.

Recordar los primeros días del hecho hondamente revolucionario que vivimos, y hasta indagar un tanto en sus antecedentes más próximos, seguramente es una tarea innecesaria. Las masas obreras tienen noción clara de ello, puesto que ha constituido el nervio y la razón de ser de su propia existencia. Fuimos actores destacadísimos en el apadrinamiento de la República, cuando advino rodeada de optimismos exagerados y hasta ingenuos, cuando todo era ostentación de civismo y consideraciones más o menos sentidas hacia la España vieja y carcomida de los borbones, sus lacayos, la aristocracia indolente y señoril, el caciquismo brutal y omnipotente del agro español y de las finanzas. Actores, asimismo, hemos sido en los períodos aciagos, difíciles, de intriga reaccionaria y de acción pre-fascista, que pudo haber terminado con el recuerdo de la República y con las promesas de libertad popular que ella entrañaba, y que no pudo consumir su criminal obra por que el proletariado no solamente había montado guardia a las libertades cívicas y a la intangibilidad de sus conquistas de clase, sino que actuó con inteligencia, con eficacia y con sobrada audacia para romper las armas artísticas de la reacción y posibilitar, tras de su derrota, la recuperación de las libertades mínimas en peligro. Y, cuando a fuer de conformismo y de responsabilidades, cuya sustanciación resta inédita, el fascismo se alzó por última vez para ahogar en sangre y con la complicidad nazista y fascista el aliento popular de la revolución y las libertades que ella entrañaba y entraña, en los pechos proletarios encontró la muralla más inmovible que le cerraba el paso. Lo demás, es historia al dedillo que habla de heroísmo, de capacidad creadora, de resistencia épica, de grandeza moral, escrita con sangre del pueblo y puesta de relieve ante el mundo entero para lograr de él que salga de su embrutecedora posición ante el crimen y admire a España como pueblo digno, guía de los oprimidos y ejemplo de ideales.

Todo, todo eso es lo cierto. Lo que podemos airear constantemente para satisfacción de las masas españolas y para acicatear los entusiasmos necesarios hasta el momento de la victoria. Es lo que nos da derecho indiscutible a convertir en postulado nacional y revolucionario, este principio que ha sido expuesto hasta la saciedad cuando hemos hablado del futuro político-económico de España: ESPAÑA SERA LO QUE QUIERAN QUE SEA TODOS LOS ESPAÑOLES.

Está bien claro: LO QUE QUIERAN LOS ESPAÑOLES. Pero qué es lo que, ahora, (PASA A LA PAGINA 3)

### Nuevas gestiones cerca del tirano

Berlín, 28 (Urgente).—El embajador de Francia se entrevistó esta mañana, a las once, con Hitler, entregando a éste, según parece, nuevas sugerencias del Gobierno francés para resolver pacíficamente el conflicto germanochecho. La entrevista duró una hora.

Al salir de la Cancillería el embajador francés se negó a hacer declaraciones.

Inmediatamente después de salir el embajador francés llegó a la Cancillería el embajador inglés, que conversó durante más de una hora con Hitler.—Fabra.

### París, 28.—(Urgente). MAÑANA SE REUNIRÁN EN MUNICH LOS SRES. CHAMBERLAIN, DALADIER, HITLER Y MUSSOLINI.—Fabra.

#### Hitler a Munich

Berlín.—Hitler ha salido de esta capital para Munich. Se dice, que Goering marchará también a dicha ciudad.—Fabra.

#### Mussolini ya emprendió el viaje

Roma.—Mussolini ha salido a las seis de la tarde para Munich. Le acompañan Ciano y Sebastiani.—Fabra.

#### Los que irán con Chamberlain

Londres.—El señor Chamberlain

será acompañado a Munich por León Willian, Wilson y diversos funcionarios del Ministerio de Negocios extranjeros.—Fabra.

#### Hoy saldrá Daladier

París.—Daladier saldrá mañana a las ocho y media del aeródromo de Le Bourget para Munich. Le acompañará el director y el subdirector de la oficina de asuntos de Europa del Ministerio de Negocios extranjeros.—Fabra.

#### ¿Asistirá el representante checo?

Londres.—El señor Masaryk ha telefonado esta noche a Chamberlain preguntándole si el portavoz del Gobierno checo podría asistir a la conferencia de mañana.

Chamberlain le ha contestado que no descartaba esa posibilidad para lo que se había puesto en comunicación con el presidente de la República checoslovaca.—Fabra.

### A la vez que los "voluntarios" inservibles, Italia retira de la España facciosa trigo y aceite

Tánger.—Ha fondeado en este puerto, procedente de Sevilla, el vapor italiano «Picozza», que conduce a Génova un centenar de mutilados italianos, 250 toneladas de trigo español y 15 toneladas de aceite de oliva de la casa Carbonell, de Córdoba.—Agencia España.

### "TRABAJANDO POR LA PAZ, CHAMBERLAIN PREPARA A SU PAIS PARA LA LUCHA"

Praga.—La Prensa checa dedica extensos comentarios al discurso pronunciado anoche por Chamberlain.

El «Lidove Noviny» escribe: "Aunque trabajando con todas sus fuerzas por el mantenimiento de la paz, Chamberlain prepara a su país a la lucha. La única explicación que vemos es que las conversaciones de Godesberg han causado a Chamberlain una terrible

Lirica de FRAGUA SOCIAL  
**LA BATALLA DE LEVANTE**  
(Segunda parte)  
67.—(Puños crispados frente a la cercana tragedia mundial)

¡La guerra! ¡Maldita guerra la guerra! Crispa los puños Levante; las carnaciones de la crispación son tubos distribuidores de odio a la tragedia que el Mundo clavetea en el primer "passe par tout". Padre Saturno succionará de los hijos las vejigas y en el curso de la digestión tendrá hipadas de ácidos úricos. Levante aumenta y ensancha la crispación de sus puños consagrados en la pila bautismal de los triunfos sobre el fascismo. Levante, descubridor de los rumbos en las claves telegráficas, habla con ecos rotundos de rayas, cifras y cruces, de transiciones y puntos, al auditorio mundial. España obrera sus puños firmísimos repartidos mes a mes y surco a surco por Levante, por el Ebro, por el enlazado nudo proletario de sus frentes, muestra crispando los puños contra el faccioso. Y maldice, maldice la guerra, el musgo de la guerra, la minúscula semilla, los más menudos e inconcebibles sub-átomos de la guerra, los conubios de la guerra... ¡España joven, Levante, crispa los puños!...  
FELIX PAREDES



mana de que el Tratado de Versalles fué una injusticia, declara que no se trata ahora de pensar en los errores e injusticias del pasado, sino en reparar las actuales.

El presidente insiste en los horrores inconmensurables de una guerra, y recuerda que la victoria y la derrota de 1918 han sido completamente estériles y se ha perdido una gran lección.

Propone la reunión en cualquier región neutra de Europa, de una Conferencia internacional para resolver los problemas actuales de manera permanente, ya que estima que las cuestiones sólo deben ser resueltas a base de la solidaridad entre los pueblos.

Finalmente asegura que el conflicto germanochecho debe ser resuelto pacíficamente y que es inadmisibles la amenaza de recurrir a la fuerza, que mantiene sobre el mundo el peligro inminente de la guerra.—Fabra.

#### FUE REDACTADO PERSONALMENTE POR ROOSEVELT

Washington.—Todas las emisoras de radio de onda corta difundieron a todo el mundo el segundo mensaje de Roosevelt a Hitler, y sus traducciones al alemán, francés, español, portugués e italiano.

El mensaje fué redactado personalmente por el presidente, que después lo consultó con el señor Hull.

Durante todo el día el personal del Departamento de Estado trabajó, bajo la dirección de Roosevelt, traduciendo y examinando los

telegrama; que se recibían constantemente de las distintas capitales europeas, y contestando a las llamadas telefónicas de París, Londres y Berlín.

El jefe del servicio de Información declaró a los periodistas que el segundo mensaje sólo se había enviado a Hitler, porque los demás hombres de Estado europeos habían contestado inmediatamente aceptando la sugerencia de Roosevelt de continuar las negociaciones mientras que, por el contrario, Hitler, que contestó el último, lo hizo en el sentido de que las posibilidades de acuerdo mediante negociaciones habían quedado agotadas.—Fabra.

#### PROPOSITOS DEL PRESIDENTE

Washington.—Los círculos oficiales, comentando este mensaje de Roosevelt a Hitler, declaran que el hecho de haber sido enviado únicamente a Hitler indica que el presidente siente hecha su opinión sobre las responsabilidades de un eventual conflicto.

Muchos creen incluso que el presidente prepara, progresivamente, las posibles discriminaciones en la aplicación del acta de neutralidad para el caso de que la guerra estallase, y que Roosevelt prevé que si Hitler mantiene su actitud, la catástrofe afectaría a toda la humanidad, y no se trataría de un simple conflicto, que es a los que afecta expresamente la ley de neutralidad.

El gesto de Roosevelt es considerado como el más audaz de los realizados por un presidente norteamericano desde que Wilson se unió a los aliados en su lucha contra Alemania, reconociéndose que la situación lo exigía, ya que se agravaba por momentos.—Fabra.

### La Prensa nazi, poco favorable a cualquier conferencia internacional

Berlín.—El segundo mensaje de Roosevelt a Hitler no ha sido entregado hasta ahora a la Prensa alemana.

En lo que se refiere a los círculos berlineses, en todos ellos se niegan a hacer el menor comentario, aunque demuestran ser poco favorables a cualquier conferencia internacional.—Fabra.

### También fué entregado el mensaje a Mussolini

Roma, 28 (Urgente).—A primera hora de la tarde, el embajador de los Estados Unidos en Roma visitó a Mussolini, al que entregó un mensaje del presidente Roosevelt.—Fabra.

# CONSEJO MUNICIPAL Las organizaciones campesinas y el Consejo Municipal de acuerdo para asegurar el abastecimiento de Valencia

Convocada por la Alcaldía-Presidencia y asistiendo las Federaciones de la Tierra C. N. T.-U. G. T., y los respectivos secretariados de las centrales sindicales, conjuntamente con la representación de los obreros de la Distribución y el presidente de Mercados y consejero Municipal de Abastos, se celebró ayer día 27, una reunión de conjunto para estudiar la solución más factible con el problema de abastecer de los productos del campo a la ciudad.

Los reunidos dieron explicaciones de todos los problemas existentes y aceptaremos una solución de conjunto que implica la municipalización del Mercado de Abastos y la distribución de los productos con arreglo a normas que se establecerán en un dictamen que aprobará el Consejo en su sesión próxima.

Las dos Federaciones de la Tierra se esforzaron por lograr una solución al problema de abastecer la ciudad, y prometieron que con arreglo a sus posibilidades en orden a la producción traerán a Valencia suficientes productos hasta lograr la casi normalidad de abastecimientos de frutas y hortalizas, productos que en manera alguna deben faltar en los mercados de Valencia.

La Alcaldía se congratula de haber llegado a una solución del problema y aunque la situación en cuanto al problema de abastos no es nada fácil de resolver, lo interesante es que se logre una colaboración de todos los elementos que intervienen en el proceso de producción para que el pueblo pueda resolver el problema de abastecerse de lo más necesario. Al deseo de las organizaciones sindicales de lograr una inteligencia y una colaboración en este orden, el Consejo Municipal está dispuesto a hacer todos los trabajos necesarios al logro de servir los intereses colectivos de Valencia.

Así, pues, dentro de un plazo brevísimo, con el consenso de las organizaciones productoras y la colaboración de los organismos oficiales, se tiene el firme convencimiento de que cuantas dificultades se presenten para el abastecimiento de Valencia, en parte queden solucionadas.

## Aviso importante al comercio en general

El Consejo Municipal, en sesión de 24 de Junio último, acordó la creación de un impuesto general extraordinario, consistente en el pago del 5 por 100 de su importe sobre la adquisición de toda clase de géneros al por menor que se realice en este término municipal, aprobando la Ordenanza correspondiente, del cual quedan exentas las siguientes mercancías: arroz, patatas, bacalao, habichuelas, pan, hortalizas de todas clases, garbanzos, tabaco, carnes, azúcar.

## F. I. J. L.

### DISTRITO DEL TEATRO

Quedan convocados los afiliados a las Juventudes Libertarias del distrito del Teatro a la asamblea general que celebrará mañana, día 30, a las siete de la tarde, en la calle de la F. A. I., número 27, principal.

### A TODOS LOS COMPAÑEROS DE ALGINET

Estas Juventudes, deseando que no se pierda el contacto entre los que perteneciendo a esta institución local se encuentran cumpliendo deberes y para que a ellas llegue constantemente el alivio que ha de transmitirles el fraternal cariño de los que aquí quedan esperando su vuelta victoriosa, han tomado el acuerdo de establecer correspondencia con todos los jóvenes libertarios agrupados en esta Organización local que luchan en favor de la independencia de España, para lo cual les invita a remitir sus direcciones y sus cartas, que serán contestadas periódicamente.

# ANUNCIOS POR PALABRAS

## Se desea saber...

el paradero de Jesús Domínguez, Teresa Domínguez, Victoria Domínguez, Noticias a Juan José Domínguez, 81 B. M., 323 Bón., 2.ª C.ª, Base 3.ª, C. C. núm. 7.

el paradero de Germeo Blanco, Paz Roja y familia y Silvestre León y Teresa Díaz, Noticias a Antonio Corrales, 50 Divón., 195 B. M., 4.ª Batallón, 2.ª C.ª, Base Turia núm. 2.

el paradero de José Bamera, Noticias a Joaquín Berniceo, 180 B. M., 720 Bón., 3.ª C.ª, 54 Divón., Base Turia.

## Pérdidas

Francisco Durá ha extraviado la cartera conteniendo la documentación y cartilla de racionamiento de Aviación. Se alega a quien se la encuentre la entrega al mismo, Grupo Exportación Vuelo, Mislatá.

## Vivienda

Buena piso o planta baja. Pagaré traslado de muebles. Y gratificaré espléndidamente. Razón, en esta Administración.

## Casa particular

Cedo dos habitaciones sólo para dormir a dos caballeros. Razón: C. del Rey Don Jaime, núm. 7, tercera puerta.

## Matrimonio

Deseo habitación amueblada, derecho cocina, en casa seria. Razón, a P. Alvarez, hotel Alhambra, habitación núm. 27.

## Matemáticas

Clases todos grados y racionales. Escuelas de Guerra y Cultura General; a todas horas y módicos honorarios. Razón: Pelayo, 3.ª

## Mecanógrafas

Taquiografías (escritura veloz), preparación comercial, en tres meses. Mecanografía, precio de las signaturas. Profesor joven. Ambos sexos. Avellanás, 22.

## Un minuto de silencio

# VICENTE BENEDICTO HA MUERTO

Hace poco, en un acto de la F. U. E., hemos guardado un minuto de silencio. Yo di la infausta nueva: Vicente Benedicto ha muerto.

Conoció a Benedicto en la Federación Estudiantil Concienencias Libres de Cataluña; su amistad y su hogar me acogieron en días de exilio.

Eran los instantes trágicos de Extremadura. Vicente Benedicto, enrolado a una Brigada andaluza, marchó a la lid. Y en ella encontró su muerte prematura.

Sus 19 años precoces sucumbieron en el campo extremeño. Con él una esperanza anarquista, una historia de lucha se truncaron también. La militancia catalana vestirá los lutos de esta tragedia silente, anónima quizás.

A la vista tengo carta de sus padres. Me preguntan angustiados dónde está...

Pienso en la fría paz que reinará en la "torre" hogareña de mis ancianos amigos. Y he llorado sobre estas cuartillas que son, ya, mi humilde flor sobre su tumba ignorada.

Al reparar mi archivo, las cartas fraternales del caído, me traen una constante evocación. El hermano Vicente, clama en nosotros sed de venganza.

¿Qué le digo a Benedicto García, el viejo luchador confederado? ¿Qué palabras pueden consolar a la simpática "vieja" de Vicente?

El estudiantado sigue ofreciendo su holocausto de sangre. La guerra sigue marcando nuevos triunfos a la causa popular.

En una mañana de paz venturosa, la generación doliente podrá decir señalando a los hogares como el de Benedicto.

¡Miradlos! Han sido ellos, los forjadores del porvenir

RUEMONT

## "MUJERES LIBRES"

Reunión urgente de todas las militantes de esta Agrupación hoy 29, a las ocho de la tarde. Se señala la necesidad a todas las compañeras afectas de que no dejen de asistir.

## ADMINISTRACION

# ADVERTENCIA A CUANTOS SOLICITAN "FRAGUA SOCIAL"

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores residentes en los pueblos de la retaguardia, así como de los combatientes y comisarios de las unidades militares, que por causas ajenas a nuestra voluntad nos vemos imposibilitados de atender las demandas de ejemplares que a diario venimos recibiendo.

Desde estas mismas columnas hemos dicho repetidas veces que FRAGUA SOCIAL se ha visto obligada, para no suspender su publicación, a reducir la tirada en un cuarenta por ciento. No todos podrán decir lo mismo; pero así es la verdad.

Sirva esta breve explicación para aquellos de nuestros amigos y favorecedores, sepan que si no llega a todos ellos el paladín de la causa confederada en esta región levantina en la proporción que desean, se debe a dificultades que nosotros no podemos vencer.

# COMITE EJECUTIVO PROVINCIAL PRO CAMPAÑA DE INVIERNO

Grandioso acto para el día 2 de Octubre de 1938, a las 10'30 de la mañana, en el teatro Apolo. Tomarán parte el conocido artista valenciano JOSE JUAN GARCIA con su colosal grupo "EL CALLETER". La banda del XX Cuerpo de Ejército actuará con su mejor repertorio, así como el comisario de dicho Cuerpo, dedicará desde la presidencia frases de solidaridad a todos los antifascistas.

El ilustre don JACINTO BENAVENTE ha prometido leer unas cuartillas que, como suyas, serán del máximo interés.

También nos ha prometido asistir el querido general Miaja y el comisario general Jesús Hernández, así como las autoridades civiles y militares de esta plaza.

El conocido poeta por todo nuestro pueblo, JULIO HERNANDEZ, recitará su valioso arte poético.

Todos los que sientan calor hacia nuestros héroes no deben faltar a este acto, en el que aporten cuanto puedan para que nada falte a nuestros combatientes.

FRIJO EN LAS TRINCHERAS... PUEBLO, A QUE NO SUFRAN NUESTROS HERMANOS LOS SOLDADOS

NOTA. — Las localidades en el domicilio del Comité Ejecutivo Pro Campaña de Invierno, calle del C. Montornés, número 5, segundo, Valencia.

# Un librero -por fin!-, otro ganzúa, otro, otros y otros "industriales", a la cárcel

Por agentes de la Brigada Social ha sido descubierto un depósito de conservas en la plaza Horno de San Nicolás, núm. 2, bajo, de esta capital. Todos los géneros que a continuación se reseñan estaban ocultos, sin declarar a ningún organismo oficial, y eran vendidos a precios superiores a los de tasa; se han ocupado los siguientes artículos: 134 barriles de pulpa de ciruela, con un peso de 16.400 kgs.; 11 barriles de pulpa de melocotón, con un peso aproximado de 2.100 kgs.; 400 kgs. de virillos de hilo para embalar; 21 sacos de azufre en polvo; 100 kgs. de sulfato de cobre; seis cajas conteniendo 100 botes de coliflor en conserva, de un kilogramo de peso cada uno; dos cajas con 48 botes de tomate de un kilogramo; dos cajas de botes de pimientos, conteniendo 200 botes de un cuarto de kilogramo.

También se han intervenido 40 barriles más de pulpa de ciruela, que representan un peso de 7.000 kgs., por comprobarse que habían sido vendidos a Pascual Alandi, de Valencia, dueño del almacén sito en la calle del Doctor Oltría, primera travesía, núm. 2, por comprobarse, según facturas, que se había vendido al precio de dos pesetas kilogramo, siendo el precio de tasa el de una peseta.

Todos estos géneros procedían de una fábrica de conservas vegetales de Sagunto, habiendo sido trasladados desde esta población a Valencia, ocultándose en el sitio donde han sido hallados, comprobándose asimismo que uno de los encartados tenía una cuenta corriente a su nombre en un Banco de esta capital, en la que antes del movimiento había ingresado unas siete mil pesetas y en la actualidad esta cuenta corriente se eleva a 77.000 pesetas.

Por este hecho han sido puestos a disposición de la autoridad judicial, Ramón Casasús García, Enrique Forner Vila y Enrique...

## Agustín Rodríguez Piñero

A consecuencia de una inesperada dolencia cuyos funestos efectos nadie podía concebir dada la fortaleza física del paciente, dejó de existir el teniente de Sanidad Militar, Agustín Rodríguez Piñero, verdadera esperanza entre los que, como él, joven combatiente, figuraba en las filas del Ejército de la Libertad desde los primeros momentos de levantamiento militar fascista.

Inteligente, estudioso, dinámico, entusiasta defensor de la causa del pueblo, prestó en Asturias servicios muy relevantes. Al llegar evacuado a Levante, los jefes, que sabían de sus admirables condiciones de competencia, seriedad y carácter, le destinaron como profesor a una de las Escuelas de Capacitación de Oficiales, en la que realizaba una labor digna del mayor encomio por la que había merecido reiterados elogios.

Su muerte es doblemente sentida, pues le sorprende en plena lozanía del vivir (no contaba aun veinte años), cuando tenía ante sí un gran porvenir al que se hacía acreedor por las dotes de capacidad que en él concurrían.

Lamentamos hondamente su fallecimiento, expresando nuestro pésame a su padre, nuestro querido amigo Rogelio Rodríguez, y a su tío, fraternal compañero, el director de la "Correspondencia de Valencia", Agustín Ariza Carrocho.

## Convocatorias y avisos

SINDICATO DE LA INDUSTRIA DE SANIDAD E HIGIENE, C. N. T. (SECCION BARBEROS).—Por la presente se convoca a Asamblea general de esta Sección para hoy 29, a las ocho y media de la noche, en la calle del Mar, 23.

A TODOS LOS MEDICOS, FARMACEUTICOS, ODONTOLOGOS, VETERINARIOS, MATRONAS Y PRACTICANTES pertenecientes a este Sindicato, se les convoca para el domingo próximo, a las once por primera convocatoria y once y media por segunda, a una asamblea que se celebrará en nuestro local social, Mar, 23.

# CARTELERA DE ESPECTACULOS (INTERVENIDOS POR EL ESTADO)

**SECCION TEATROS**  
PRINCIPAL.—Compañía de zarzuela y ópera española. Primer actor y director, Justo Martínez. Primer actor cómico, Carlos Garriga. Hoy, 7 tarde: «El Príncipe Carnaval», formidable éxito.  
APOLO.—Compañía de comedias. Primer actor y director, Pepe Alba. Primera actriz, María Cañete. Hoy, 7 tarde: «Los estudiantes», gran éxito.  
RUZAF.—Compañía de revistas. Primer actor y director, Eduardo Gómez. Hoy, 6 tarde: «Las Toccas», la revista cumbre en presentación.  
ESLAVA.—Primer actor y director, Soler Mari. Primera actriz, Miagros Leal. Hoy, 4 y 7 tarde: «De la misma familia», extraordinario éxito.  
ALKAZAR.—Compañía de comedias. Primer actor y director, Vicente Mauri. Hoy, 7 tarde: «Cuidado con la Paca!», risa continua.  
EDEN CONCERT.—Todos los días, 4 y 6'30, grandioso programa de variedades selectas.

## Sociedades "El Porvenir" y "La Defensa"

Sorteo de 600 números celebrado en la plaza del Collado. Premio del día 28: Núm. 564. Aproximaciones: Núms. 563 y 565. En las aproximaciones se darán décimos de la Lotería Nacional.

## Unión Valenciana de Artistas Teatrales

SECCION ACTORES, U. G. T. Asambleas extraordinarias el viernes, día 30, en el teatro Alkazar, a las 10'30 de la mañana por primera convocatoria, y a las once por segunda. Asuntos de vital interés para la Sección. Se exige la puntual asistencia. Esperamos paséis por Secretaría con toda urgencia para enteraros de un asunto importante.—El secretario.

Torres Batalla, todos componentes del Control de la fábrica de conservas vegetales de Sagunto, propiedad de Ramón Sanchis, el que tuvo al extranjero, poco después de iniciarse el movimiento.

Los géneros incautados han sido igualmente puestos a disposición de la autoridad judicial.

Por vender obras a precios abusivos, que en algunos casos rebasaban el 100 por 100 sobre el precio de venta y los recargos transitorios autorizados, ha sido también puesto a disposición de la autoridad judicial, José Vicente Font Ferrer, dueño de la librería establecida en la calle Periodista Castell, número 8, de esta capital.

Por agentes afectos a la Brigada de Investigación Criminal ha sido detenido Vicente Limbreras González, de 21 años, el cual valiéndose de un bastón que usa como inútil de guerra, que introdujo por una ventana del domicilio que ocupa Benito Fernández Caballero, se apoderó de nueve mil ochocientos veintisiete pesetas en billetes, un reloj, la cartera, la mecha y el chaleco juntamente con otras doscientas ochenta y cinco pesetas.

También por agentes de la misma Brigada ha sido detenido Andrea Herrero Morillo, de 26 años, la cual se confesó autora de la sustracción de dos mil pesetas a Laura Quintanilla Chomar, de la pensión donde ésta se hospedaba, sita en la calle de Gloria, número 84, habiendo manifestado la autora del hecho que la casi totalidad de lo sustraído lo había invertido en la compra de objetos y prendas de vestir, todo lo cual le fué ocupado en su habitación.

# Tribunal de Espionaje y Alta Traición ACUSACION REINADA

Ayer, a las cuatro y media de la tarde, tuvo lugar el primer juicio de este Tribunal, constituido en la Audiencia Provincial de esta ciudad.

Se celebró la causa seguida por delito de espionaje contra Manuel Sanz Tebar (conocido por Esteban), y el fiscal, en vista de la prueba practicada, retiró la acusación que venía manteniendo contra dicho inculcado, a quien se puso inmediatamente en libertad.

## S. I. A.

### (SECCION JURIDICA)

Como siempre, S. I. A., atenta a la solidaridad humana, ampliando la Sección de Información de nuestros compañeros los soldados de los distintos frentes de guerra, en lo que afecta a las noticias de ellos, como a desapariciones y percepción de haberes, ha creado otra sección denominada "Asesoría Jurídica", que se complementa con la anterior mencionada, siendo su misión transmitir y en lo posible dar facilidades a los compañeros antifascistas necesitados de esta Sección nuevamente creada.

Compañeros y compañeras: Sabed que como siempre S. I. A. está en todas partes atenta a proteger a quien necesite de lógica y razonable protección; su misión es levantar al caído.—Por la Delegación de Propaganda, A. Navarro.

# ¡Fortificar!

**SECCION CINES**  
RIALTO.—«Nocturnos».  
CAPITOL.—«Por tu amor».  
OLYMPIA.—«Felipe Derbiplay».  
TRIS.—«Lirio dorado».  
GRAN VIA.—«El brindis de la muerte».  
METROPOL.—«Te quiero con locura».  
AVENIDA.—«Julietta compra un hijo».  
SUIZO.—«Cachorro de mar» y «Don Quintín el amargoso».  
GRAN TEATRO.—«Mujer perseguida».  
GOYA.—«Princesa encantadora» y «Lotería del amor».  
PAACIO.—«Noches de New-York» y «Ciudad de cartón».  
POPULAR.—«Rebeldes».  
IDE.—«Retorno de Raffes» y «Mi marido se casa».  
MUNDIAL.—«Deseos».  
MUSEO.—«Huérfanos en Budapest» y «Contrastes».  
VALENCIA.—«Alas en la noche» y «Boler» ambas en español.  
JERUSALEN.—«Sublime obsesión».  
GINER.—«Alas en la noche».  
LIBERTAD.—«Viva Villa» y «Bajo el cielo de Cuba», ambas en español.  
SOROLLA.—Sesión continua. «El arrabal», en español. «Via láctea», en español, por Harold Lloyd, Adolphe Menjou y Wessley Trassdie.  
DORE.—«Alas sobre el Chaco», por José Crespo, Lupta Tovar y Antonio Moreno.  
«Centinela», «tercer», por Ana María Custodio y Angellillo.  
FONTANA ROSA.—«Escándalos romanos» y «Tres lanceros bengalíes», en español.  
ACTUALIDADES FILM.—Sesión continua desde las 11 de la mañana. Formidable éxito. «España al día», últimas informaciones. «La Cucaracha», precioso musical-tecnológico. «Por todo el mundo», noticia internacional. «Por buenas o por malas», formidable cómica, por La Pandilla.

**SECCION DEPORTES**  
FRONTON VALENCIANO.—A las cuatro tarde: Grandes partidos y quinielas.  
TRINQUETE DE PELAYO.—Hoy, a las 5 tarde: Fuster-Pedreguer-Germán (trajal) contra Torres-García-Pedro II (ajules).

# Mussolini sirvió de emisario de Chamberlain cerca de Hitler para conseguir la celebración de la conferencia que hoy celebrarán en Munich los cuatro primates

## Conferencias diplomáticas

Tokio.—El embajador alemán visitó repetidas veces en estos días al ministro nipón de Negocios Extranjeros. Parece que han tratado de la situación europea.—Fabra.

Roma.—El embajador británico ha sido recibido esta mañana por Ciano.

Se asegura que el embajador entregó al ministro una importante comunicación de su Gobierno relacionada con el conflicto germanochecho.—Fabra.

—A última hora de la mañana el embajador de Inglaterra visitó nuevamente a Ciano. En su primera visita, lord Perth entregó al ministro italiano un mensaje de su Gobierno, y en la segunda fue a buscar la contestación del Gobierno italiano.—Fabra.

—El ministro de Negocios Extranjeros ha conferenciado esta mañana con el embajador de Inglaterra.—Fabra.

## Gestión de Mussolini cerca de Hitler

Roma. (Urgente).—Se anuncia que Mussolini se ha puesto telefónicamente al habla con Hitler, como consecuencia de la gestión del embajador británico cerca de Ciano.

En los círculos bien informados se asegura que Chamberlain ha pedido que se le transmita urgentemente la contestación alemana para tenerla en cuenta en el discurso de la Cámara de los Comunes.—Fabra.

## La contestación del duce a Roosevelt

Roma.—El mensaje de Mussolini contestando al presidente Roosevelt dice, entre otras cosas, que ha realizado cuanto ha podido por su parte para asegurar la solución pacífica del conflicto checoslovaco, y alude a las trágicas consecuencias que para Europa representaría una guerra, estando, por consiguiente, dispuesto a prestar su ayuda para que se resuelva el conflicto mediante procedimientos pacíficos o negociaciones sin recurrir a la fuerza.

## EDITORIAL

(VIENE DE LA PAGINA 1)

¿Quiéren los españoles? Ahora queremos vencer, aplastar al fascismo, expulsar victoriosamente por la fuerza de nuestro Ejército a los invasores, recuperar íntegramente nuestro territorio, nuestras posesiones, nuestras riquezas, nuestras minas y la soberanía absoluta, indiscutible, de la República como régimen para organizar la vida de España libremente. Ahora queremos eso, y lo queremos dentro de las únicas normas aceptables y seguras que puede obtenerse. Luchando con absoluto desinterés de partido ni tendencia contra el enemigo y fortaleciendo la base democrática que hace posible la convivencia cordial de todas las fuerzas antifascistas. Ni más ni menos ni menos ni más.

Esa es la posición firme del pueblo español. Esos son sus sentimientos y sus anhelos más fervientes, empapados de responsabilidad y de ideal. Es, en una palabra, lo cierto de nuestra lucha contra el fascismo. En cambio, resulta prematuro pensar cómo vamos a enfocar problemas acerca de los cuales solamente será posible opinar cuando el enemigo se halle vencido por el triunfo de los soldados españoles. Aceptamos la inquietud acerca del mañana inmediato. ¿Cómo no vamos a aceptar esas inquietudes, si por su realización y legitimación se entrega la sangre de las masas obreras? Si, aceptamos todas las inquietudes, y hasta somos respetuosos con los que, aun siendo absoluta minoría y sabiendo el mal que a España han hecho y hacen, piensan en la amistad de los fascistas hispanos. Ahora bien. Lo cortés no quita lo valiente, y por ello no estará de más que consideremos hoy, precisamente hoy, demasiado prematuro cancelar problemas que aún no han sido resueltos en el campo de batalla. Confemos —y la confianza tiene su base en demostraciones mil— en la bondad ingenua del pueblo, y más aún, en la bondad de las ideas que informan a las masas más avanzadas del país. Y dejemos que el tiempo confirme, en su magnífica realización social, el derecho de grandeza que los hijos de España están haciendo a los ojos del mundo entero.

## El rumor de que se había llegado a un acuerdo para evitar que la contienda estallase, provoca el entusiasmo del pueblo italiano

El documento termina rogando al embajador de los Estados Unidos haga presente al señor Roosevelt su agradecimiento por la apreciación prestada a Mussolini de cuanto significa su eficaz ayuda.—Fabra.

## Reunión de Gobierno checo

Praga.—Esta tarde se ha reunido el Gobierno checoslovaco bajo la presidencia del jefe del Estado señor Benes.

Asistieron también a la reunión, el señor Hodza, los miembros de la Comisión política y los jefes de los partidos que apoyan al Gobierno.—Fabra.

## Entusiasmo en Roma

Roma.—A la salida de Mussolini para Munich, se han registrado como sintomáticas las manifestaciones de entusiasmo que le han hecho las gentes, algunas de las cuales no podían ocultar su alegría.

En efecto, hasta ahora los romanos se mantenían aparentemente tranquilos, pero la tranquilidad era más bien una resignación mantenida incluso por la esperanza de que no surgiría una guerra cuyas razones no se les alcanzaban.

Las inquietantes noticias de los últimos días, aunque veladas por la Prensa y deformadas para el gusto fascista, producían en Roma una sensación de angustia, incluso aunque aparentemente no se habían dado órdenes de movilización, pero que, sin embargo, no pasaban desapercibidos numerosos artilleros recientemente llamados para los servicios antiaéreos y artillería de sitio y montaña. Se decía que la movilización general iba a ser decretada esta noche, y el anuncio sensacional, aunque sin detalle, del encuentro entre Ciano y el embajador de la Gran Bretaña, dió la impresión de que algo importante iba a producirse.

La gente esperaba en las calles la salida de los periódicos para deducir por sus títulos e informaciones lo que ocurría y con rapidez se extendió la noticia anunciando que se había llegado a un acuerdo y que Mussolini había logrado convencer a Hitler que renunciase al empleo de la fuerza.

Estas noticias, hijas del buen deseo del pueblo italiano, produjeron una explosión de alegría sin límites, la cual se tradujo en las manifestaciones de despedida a Mussolini.—Fabra.

## Ordenes a los buques mercantes alemanes

Berlín.—Todos los navios mercantes alemanes han recibido la orden de reintegrarse a sus bases.—Fabra.

## Hungría no comenzó la movilización

Budapest.—Se desmiente que Hungría haya procedido a la movilización. Únicamente han sido adoptadas algunas medidas de seguridad en las fronteras.—Fabra.

## Desarrollo de los acontecimientos en las últimas veinticuatro horas

Paris.—En relación con los acontecimientos de las últimas veinticuatro horas, hasta llegar a la reunión de mañana de Munich, manifiestan en los círculos políticos de esta capital lo siguiente:

Conviene subrayar que el mensaje de Chamberlain rogando a Mussolini que gestione cerca de Hitler el retraso de la movilización general por veinticuatro horas y previsto para hoy, es anterior al enviado esta mañana al dictador italiano por Chamberlain sugiriéndole que aceptase participar en la conferencia de los cuatro.

En estas condiciones, puede considerarse caducado el ultimátum de Hitler o por lo menos quedará en suspenso mientras duren las conferencias de Munich que por ahora no puede calcularse los días que exigirá.

El Gobierno francés no permanecerá entre tanto inactivo en estas horas difíciles. El señor Bonnet, dándose cuenta de la gravedad de la actual situación, conferencia con los embajadores y éstos con las personalidades de Inglaterra o Alemania, según los casos.

El embajador de Francia en Berlín le entrevistarse hoy con Hitler le expuso claramente la posición de su Gobierno desde un punto de vista objetivo. Esta tarde, al ser aceptada la proposi-

ción de Chamberlain, fué llamado el embajador de Francia a conferenciar con von Ribbentrop que le entregó para el señor Daladier la invitación de que acudiese a Munich para conferenciar con Hitler, Chamberlain y Mussolini.

A la conferencia de Munich no asistirá ningún ministro de Negocios extranjeros, que sólo reunirá los presidentes del Consejo.

Conviene —dicen en Paris—, preservarse contra un optimismo exagerado, aunque cabe poner alguna esperanza en la conferencia, pues como dijo Chamberlain, sería inconcebible que el resultado de todo esto fuese un conflicto europeo en vez de un arreglo pacífico contractual del problema checoslovaco.—Fabra.

## La reunión del Consejo privado con el Rey

Londres.—El Consejo privado se ha reunido a las diez y media en el Palacio de Buckingham, bajo la presidencia del rey, con asistencia de los señores Hoare, Duff Cooper, Simon, Hallsham y Maugham, para firmar la proclama real llamando a los reservistas de la flota.—Fabra.

## Impresión de Chamberlain al discurso del dictador

Londres.—Consultado Chamberlain sobre la impresión que le había producido el discurso del dictador alemán, hizo las siguientes declaraciones:

—Leí el discurso de Hitler y aprecio sus alusiones a los esfuerzos que he hecho y sigo haciendo para salvar la paz. No puedo abandonar estos esfuerzos porque me parece increíble que los pueblos de Europa que no quieren hacer una guerra sean precipitados a una lucha sangrienta a propósito de una cuestión en la cual existe ya un acuerdo de amplias dimensiones. Es evidente que el canciller alemán no tiene confianza en que las promesas dadas sean mantenidas. Estas promesas no han sido hechas directamente al Gobierno alemán, sino en primer lugar a los Gobiernos francés e inglés. Hablando en nombre del Gobierno británico nos consideramos moralmente obligados a vigilar para que las promesas hechas sean leales y completamente puestas en vigor y estamos dispuestos a que sean mantenidas a condición de que el Gobierno del Reich acepte un arreglo en los términos y condiciones del cambio

con el método de la discusión y no de la fuerza. Esperamos firmemente que el canciller alemán no rechazará esta proposición hecha con el mismo espíritu amistoso que he encontrado en Alemania y que si es aceptada dará satisfacción a los deseos alemanes de conseguir la unión de los sudetes con el Reich sin que se derrame sangre europea.—Agencia España.

## Los representantes de las minorías paraguayas conferencian con Daladier

Paris.—Los representantes de las distintas minorías parlamentarias se entrevistaron con Daladier a la una de la tarde, en el Ministerio de la Guerra. Se negaron a hacer declaraciones a la salida e indicaron que se dirigirán al Eliseo, donde les recibiría el presidente de la República.—Fabra.

## S. I. A. inicia en Cartagena la suscripción pro campaña de invierno

Cartagena.—La Solidaridad Internacional Antifascista ha iniciado la suscripción pro campaña de invierno, encabezándola con 12.000 pesetas y 25 mantas.

## Nombramiento de miembros del Consejo Superior de Cultura

Barcelona.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Instrucción Pública. — Orden nombrando miembros honorarios del Consejo Superior de Cultura de la República, a Antonio Zoraya, Gonzalo de Reparez e Ignacio Bolívar. Otra designando miembros del Consejo Superior de Cultura, a Odón de Buen, Eusebio Quintanilla, Modesto Bargallo, Rodolfo Llopis, Delfín Dalmau, Antonio Calvet, Fernando González, Agustín Mateo, Alfredo Mílego, Enrique Riosa, Fernando Gutiérrez.

## Goering sigue lanzando bravatas, amenazas e injurias

Berlín.—Esta tarde ha pronunciado Goering su anunciado discurso en Lustarten, ante más de veinte mil nazis.

El ministro de Propaganda no hizo alusión alguna a la conferencia de Munich, limitándose a reiterar en estilo familiar los párrafos principales del discurso pronun-

## Trágica explosión en Hamburgo

Hamburgo.—En las inmediaciones de esta ciudad se ha producido una horrosa explosión en un establecimiento de productos químicos.

Fueron retirados trece cadáveres que se hallaban entre los escombros. También resultaron numerosos heridos, cuyo número procura ocultar la autoridad nazi.—Fabra.

## Aviones alemanes en Tetuán y Larache

Tánger.—Procedentes de los aeródromos de Sevilla, Jerez y Málaga aterrizaron en la pasada semana en Tetuán y Larache cinco escuadrillas de aviones de bombardeo compuestas cada una de cinco aparatos. Sus tripulantes son alemanes.—Agencia España.

## Fondean en Vigo dos buques de guerra alemanes

Barcelona.—Sabemos que fondearon en el puerto de Vigo el acorazado alemán «Deutschland» y el contratorpedero «Wolf». Del primero desembarcaron numerosos técnicos alemanes, que salieron inmediatamente en coches oficiales con destino al Ferrol.—Agencia España.

## Se constituyó en Barcelona el Comité Nacional de Enlace C.N.T.-U.G.T. de la Industria de Espectáculos Públicos

Barcelona.—Ha celebrado reunión el Comité Nacional de Enlace de la Industria de Espectáculos Públicos C. N. T.-U. G. T. El Comité queda constituido de la siguiente forma: Presidente, José Martí, de la U. G. T.; vicepresidente, Jaime Nebot, de la C. N. T.; secretario, Enrique Gómez, de la C. N. T.; vicesecretario, Manuel Fernández, de la U. G. T.; vocales, Miguel García y Juan Carrera, U. G. T. y C. N. T., respectivamente.

Antonio Trias Pujols, Cándido Bolívar, Jaime Serra Hunter, Enrique Calvet, Mirasio Francisco Oliván, Gustavo Gochet, Roberto Gerard, Juan Rebull, Carlos Martínez Baeza y Jacinto Benavente.

## OTRO QUE YA NO SE HACE ILUSIONES EL EX MARQUE DE SALAMANCA LANZA UNAS CUANTAS VERDADES ACERCA DE LA SITUACION EN LA ZONA FACCIOSA

Barcelona.—Como nuevo detalle de la situación en la zona franquista, se relatan unas manifestaciones hechas por el ex marqués de Salamanca, residente habitual en Argentina, que embarcó para la España facciosa al estallar el movimiento para enrolarse en las filas franquistas, en las que ha permanecido durante dos años, hasta regresar a Argentina, defraudado y perdido las ilusiones, como contestación a una intemperancia del representante faccioso en la Argentina, Logencio. Este expresaba impudicamente su optimismo exaltado, sobre los triunfos que obtendrían en todas las frentes. El ex marqués de Salamanca le dijo: «Ni la guerra está ganada, ni se puede decir si se ganará —y conste que no había un traidor, sino un hombre que estaba luchando al lado de Franco arriesgando su vida en las trincheras y recorriendo España de parte a parte—. La verdad es que los partidarios de Franco están esperando el momento de acabar la guerra para terminar con los falangistas, y los falangistas para terminar con los de Franco. Los requetés navarros, los mejores fuerzas de choque, están desfilinados. Día a día, sus mejores hombres se

pasan a las filas republicanas. Esto, por lo que se refiere al frente de lucha. En la retaguardia no nos quieren; los sabotajes se expresan de mil maneras; los pueblos que no están vacíos de habitantes, se están vaciando. La pobreza es incalculable. Existe todo lo necesario para provocar una derrota interna que será aún peor que la de las armas.»

## PERSPECTIVAS INTERNACIONALES

(VIENE DE LA PAGINA 4)

DOS PACIFISTAS: MR. CHAMBERLAIN IRA EN COMPANIA DE M. DALADIER A PASAR UN RATON EN LAS RIBERAS DEL ISAR. DESFRUTANDO DE LA AGRADABLE SOCIEDAD DE HITLER Y MUSSOLINI. La experiencia de Godesberg y Berchtesgaden no ha servido para mucho a las lumbreras de la política francobritánica. AHORA, CUANDO TODO ESTA PREPARADO PARA LA GUERRA, EL CAPITALISMO SATURADO, LOS VIEJOS TIBURONES DE LA CITY Y LOS CURTIDOS USUREROS DE LA RUE DE LA PAIX SE HALAGAN CON LA IDEA DE IMPONER SUS PROPIAS CONDICIONES A LOS BANDOLEROS TOTALITARIOS. El viaje de Daladier y Chamberlain no sólo significa el deseo de entenderse, en el último momento, con el imperialismo fascista, sino al propio tiempo obedece a la necesidad de presentar por fin UNA FACTURA APOYADA POR TODAS LAS FUERZAS ARMADAS DEL CAPITALISMO «DEMOCRATICO». Ahora Hitler sabrá el precio de las tergiversaciones anteriores. Los encubridores se descubrirán. El plato checoslovaco no se sirve barato.

Y sin embargo, nunca ha sido emprendido un viaje más descabellado. Estos señores están impresionados por las malas películas americanas. Ahí el «héroe» llega en avión en el último instante para hacer alarde de una bravura sobrehumana y una inteligencia supernatural. En la vida real no ocurren cosas semejantes. Toda la cerveza de Munich no está capacitada para nublar la vista de los verdaderos usufructores de la situación actual. ESTOS ULTIMOS REPRESENTAN LA INDUSTRIA PESADA, LAS FABRICAS DE ARMAMENTOS, LOS INTERESES DE LA EXPORTACION, LA NECESIDAD DE EXPANSION COLONIAL. Hitler, Mussolini, Daladier, hasta el propio Mr. Chamberlain obedecen a una fuerza que está por encima de ellos y se ha puesto en movimiento, observando como se debaten en la corriente los pobres conductores de un carro cuyos frenos rehúzan el servicio. Lo que Hitler pide no está en posesión de sus interlocutores de mañana. Y lo que ofrecen estos últimos, no cabe en la cuadrilátera cabeza del imperialismo totalitario.

## Tribunal Permanente de Justicia Militar

## Vista por supuesto delito de desertión

Ante el Tribunal Permanente de Justicia Militar del XXI Cuerpo de Ejército, se celebró la vista contra el soldado de la 217 Brigada Mixta, Francisco Ribera Delacado, por el supuesto delito de desertión frente al enemigo, interesando el Ministerio Fiscal que se impusiera al encarrado la pena de doce años de internamiento en un campo de trabajo, debiendo cumplir mientras dure la actual campaña dicha pena en un batallón disciplinario. La defensa solicitó la absolución. La sentencia no se hará pública hasta la aprobación por el jefe del Ejército de Levante.

# "ESTAMOS EN UNA SITUACION SIN PRECEDENTE DESDE MIL NOVECIENTOS CATORCE" (Chamberlain, en la Cámara de los Comunes)

## Hitler accedió a retrasar por veinticuatro horas, la movilización

**PERSPECTIVAS INTERNACIONALES**  
**EL DISCURSO DE CHAMBERLAIN.—MENSAJES, GESTIONES, ADVERTENCIAS.—UNA OPINION DE LEON BLUM.—LA ENTREVISTA EN MUNICH**

El almirantazgo británico ha decidido movilizar su escuadra. La medida hubiera tenido, en los tiempos anteriores, el significado de una verdadera declaración de guerra. En las circunstancias presentes, ello no impide las más fervorosas profesiones de fe pacifista. Hitler moviliza, pero declara al propio tiempo que su íntimo deseo es la paz. Francia llama a sus reservistas, mas exterioriza el mismo amor para la cosa bucólica. Los Estados Unidos de Norteamérica envían flotillas enteras de material bélico rumbo al continente europeo, sin que el Gobierno de Washington deje pasar una sola ocasión de reafirmar sus sentimientos altamente humanitarios. No hay por qué extrañarse, por lo tanto, si Mr. Chamberlain también acompaña los procedimientos bélicos de sus Ministerios con unas palabras impregnadas del más conmovedor sentimentalismo. ¡Qué enorme cantidad de armamentos es necesaria para documentar el pacifismo de los actuales gobernantes del mundo! "Yo soy hombre pacífico hasta lo más profundo de mi alma," exclama el corresponsal de Mussolini, interlocutor de Hitler, protector de Halle Selassie, defensor jurado de Austria y garante, según las normas del pacto ginebrino, de la República española. ¡En el fuese un hombre tan eminentemente pacífico! ¡Pero no no importa! mundo hubiera habido tal vez menos guerras, si Mr. Chamberlain no ahora aun el pacifismo del flemático sir Neville empieza a agotarse. Y es que Mr. Chamberlain ha recibido un repentino ataque de escrúpulos morales. "Si estuviera convencido de que una nación cualquiera estaba resuelta a dominar al mundo para infundir miedo con su fuerza armada, yo opinaría que hay que resistir." Y lo mismo "opinaria", al par de Mr. Chamberlain, toda la City londinense, todos los exportadores de Glasgow y Birmingham, todos los armadores del Reino Unido y todos los accionistas de Wickers y Armstrong. "Pero —dice el pacífico "premier"— la guerra es una cosa terrible y hemos de estar bien ciertos de que al comprometernos en ella es porque se juegan grandes cosas". Por ejemplo, la hegemonía continental de Gran Bretaña. Mr. Chamberlain habla bien, pero hay que comprender su pronunciamiento. PUES LO QUE EL LLAMA COSAS PEQUEÑAS SON, EN REALIDAD, LOS DESTINOS DE LOS PUEBLOS Y ESTADOS EN LOS QUE JOHN BULL NO ESTA INTERESADO DIRECTAMENTE. ¿Checoslovaquia? ¡Nada, una bagatela! "En cualquier circunstancia no podríamos comprometernos a llevar la totalidad del Imperio a una guerra por esta sola y pequeña nación". ¿Austria? Habrá de preguntar a Mr. Henderson lo que hizo la City para defender la soberanía de aquella otra "sola y pequeña" nación. ¿España? Los informes pueden ser reclamados en el Comité de No Intervención, presidido con tanta gracia por lord Plymouth. ¿Abisinia? Tan sólo Mussolini está capacitado para distinguir lo que constituye la oculta aportación británica en la totalidad de su conquista clamorosa. ¿Vamos a continuar con el martirio? El pacífico Mr. Chamberlain no se conmovió por cosas tan chicas. Todo aquello no le infundía la sospecha de que el mundo está ya, en efecto, bajo la amenaza de una "fuerza armada" que se propone el avasallamiento de los pueblos. Solamente ahora su aguda inteligencia ha percibido el peligro.

¿Cuál es la "gran cosa" por la que Mr. Chamberlain se declara dispuesto a desvenar la espada —la suya y la de Francia—? A primera vista parece ser una cuestión de tiempo. MR. CHAMBERLAIN INVITA A HITLER A COMERSE UN TANTO MAS DESPACITO EL PLATO QUE LE OFRECE LA DIPLOMACIA FRANCOBRITANICA. Y el hombre de la calle preguntará: "¿Pero es posible que el dictador pardo se lance a la guerra por una simple cuestión de forma?" M. León Blum —que aparentemente no tiene nada que ver con el hombre de la calle— formula casi la misma pregunta: "Para precipitar el mundo en la guerra, escribe en "Le Populaire", cuando el fondo del asunto está resuelto, cuando sólo se discuten, según el mismo Hitler, las condiciones o los detalles, sería necesario un verdadero furor de orgullo y de destrucción". Y es que ni el ingenuo hombre de la calle ni el astuto M. León Blum saben lo que es, en realidad, la "gran cosa" en la que piensa Mr. Chamberlain, como tampoco se han enterado de lo que constituye el "fondo" de la cuestión. CHECOSLOVAQUIA ESTA SERVIDA YA SOBRE UNA BANDEJA DE PLATA —O MAS BIEN DE ACERO— Y SE TRATA TAN SOLO DE AVERIGUAR SI HITLER QUIERE CONTINUAR LA COMIDA SIN ENSANCHAR EL CIRCULO DE SUS COMENSALES. Por ello el mundo está en pie de guerra. Por ello, los Gobiernos de París y Londres movilizan sus efectivos militares, mientras los diplomáticos multiplican sus visitas en el palacio de la Cancillería alemana, trayendo nuevas sugerencias, buscando nuevas fórmulas de "arreglo", entregando siempre nuevos "mensajes" de sus respectivos mandatarios. LA PRESENCIA DE LOS EJERCITOS ES NECESARIA PARA AUMENTAR EL PLACER DE LA CONVERSACION. LA GUERRA MODERNA PUEDE SER CONDUCTA EN SU PRIMERA FASE, SIN DISPARAR UN SOLO CARTUCHO.

¿Quiere el lector una confirmación estrepitosa de ello? Ahora mismo, al escribir las líneas precedentes, acabamos de recibirla: MAÑANA SE REUNIRAN EN MUNICH LOS CUATRO EMPEDERNI-

(PASA A LA PAGINA 3)

### El Pleno de Comarcas y Provinciales de la Federación Regional de Campesinos del Centro

Madrid.—Actualmente se celebra en Madrid, el Pleno de comarcas y provinciales de la Federación Regional del Centro, de Campesinos. Después de examinar diversos asuntos de trámite, Almela, por la Federación Nacional, informó detalladamente de todo cuanto interesaba, y especialmente dijo que con el fin de neutralizar la campaña equivocada que se ha hecho en el extranjero contra los campesinos españoles, de acuerdo con las Colectividades de Levante, se enviarán a Francia partidas de productos de la tierra en las mejores condiciones de competencia y de regularización, para dar sensación de la normalidad que existe en este aspecto. Después de una amplia deliberación, se efectuó la elección de cargos, ratificándose en el de secretario, al compañero Criado, y eligiendo el Pleno al compañero Díaz, como tesorero. Por Ciudad Libre, resultó elegido el compañero Medina. A continuación se discutió el sexto punto del orden del día, que trata de "Considerándonos una de las Federaciones que más directamente contribuyen a ganar la guerra, ¿qué medios hemos de pedir al Gobierno para realizar más trabajo en defensa de la misma?"

Se abrió una extensa discusión interviniendo los representantes de Guadalajara y Madrid, y otras Delegaciones.

Se acordó refundir la ponencia de Madrid con otras dos, formando una definitiva.

Se discutió a continuación el séptimo punto del día, que era: "Siendo nuestros acuerdos o ideas, las de socializar la economía, ¿debemos suprimir el 5 por 100?" Después de amplia deliberación, se acordó la supresión.

Se pasó a discutir la forma viable de llevar a cabo este plan. La Comarca del Centro reeligió como secretario de la Nacional Campesina al compañero Almela y se encargó al compañero Ceballos la redacción del reglamento para Cooperativas, para presentarlo en el próximo Pleno.

Se ha publicado el llamamiento a filas de los reservistas de todas las categorías del Ejército del mar, británico, que afecta a los marinos mercantes

### La sesión de la Cámara de los Comunes

Londres.—La sesión de la Cámara de los Comunes de esta tarde había despertado gran expectación y bastante antes de la hora anunciada la Cámara estaba completamente abarrotada y en la tribuna pública se nota gran afluencia. A las tres menos diez sube a la tribuna Chamberlain, que comienza diciendo: "Estamos ante una situación sin precedente desde 1914."

El primer ministro hace historia de las gestiones de Runciman y de las entrevistas de Berchtesgaden y Godesberg. A continuación Chamberlain anuncia que Hitler ha accedido a retrasar la movilización por veinticuatro horas, y añade que se le ha invitado a celebrar mañana una conferencia con Hitler en Munich. Dice también que Daladier y Mussolini han aceptado asistir a dicha entrevista.

La Cámara levanta la sesión y continuará sus trabajos el lunes.—Fabra.

### Daladier aplaza sus explicaciones

París.—En la alocución pronunciada esta tarde ante el micrófono, Daladier dijo especialmente que aplazaba sus explicaciones, las cuales consideraba fuera de lugar habida cuenta de la reunión que se celebrará mañana en Munich, donde los representantes de cuatro naciones interesadas en el conflicto checoslovaco expondrán con toda solemnidad sus puntos de vista en relación con el problema.—Fabra.

### El llamamiento a los reservistas de la marina británica

Londres.—En la reunión de esta mañana del Consejo privado el Rey firmó cuatro proclamas, llamando a filas a los reservistas de todas las categorías del ejército del mar, británico. La medida afecta a los marinos, infantería de marina de reserva normal, etc. Una de las proclamas amplía indefinidamente el servicio en filas de oficiales, marinos e infantería de marina que prestan servicio ac-

tualmente. También son llamados los reservistas que pertenecen actualmente a la marina mercante, los cuales se incorporarán por grupos de acuerdo con las necesidades de cada centro de reclutamiento.—Fabra.

### Movilización de los reservistas en Francia

París.—A las cinco y cuarto de la tarde han sido fijados en las calles de la capital carteles llamando a filas a los reservistas con el número ocho en la libreta de movilización.—Fabra.

### Disco

## CONTINUACION DEL DRAMA

Los primeros directores de escena del mundo pueden sentarse a la mesa con toda tranquilidad. Su trabajo ha sido arduo, difícil, pero por fin lo han terminado. La jornada —veinte años!— bien merece un descanso. Y hay que tomárselo. Altos capitanes de la industria, directores y amos de las finanzas del mundo, primeros ministros, diplomáticos, dignidades de todas las religiones: ¡Vuestra obra va a dar comienzo! ¡La humanidad se lanza nuevamente a la devastación, al aniquilamiento, a la ruina, a la muerte! La sangre correrá a raudales. (No importa. Lo que abunda hay que producirlo). Un senador americano, el señor King, ha dicho refiriéndose a Hitler: "La historia le denunciará como el más bárbaro y más cruel jefe de todas las épocas, y la sangre que correrá le ahogará en su infamia". Bien, señor King. Pero, ¿solamente Hitler es el bárbaro y el cruel? Convergamos que detrás, antes y por encima de Hitler, hay una oligarquía capitalista alemana capitaneada por Thyssen. Luego la sangre que correrá, si ahoga a Hitler, ¿por qué no tiene que ahogar a esa oligarquía? Mejor dicho: ¿Por qué no ha de ahogar a todas las oligarquías juntas, pues a todas corresponde la responsabilidad de la guerra, esto es, la continuación del drama? Hay que ver la gestación del drama humano llegando a sus causas, sin ocultar éstas con frases de más o menos fuerza protestataria. La misma nación del señor King tiene una responsabilidad contraída, por lo que se

### "Antes la muerte que la esclavitud"

Praga.—La Asociación de Escritores Eslovacos ha publicado un manifiesto, en el que dice especialmente: "Sentimos la necesidad imperiosa de una colaboración más estrecha con los checos para defender nuestro Estado. Gritamos a todos los eslovacos y a todos los checos: ¡Antes la muerte que la esclavitud!"—Fabra.

refiere a un número reducido de familias en las cuales está el control de la economía del país y su disfrute. ¡En que la sangre que va a correr ahogue a los causantes de la guerra, debemos estar empeñados, pase lo que pase —más de lo que pasará en el drama que comienza no puede asustarnos—, todos los hombres que desean una verdadera vida de paz y libertad! Y ahora, no hay que impresionarse ni impresionar "interesadamente" al hombre de la calle. Existen deberes más elevados que el de condenar, con literatura, a Hitler. Por ejemplo, el deber de exaltar y reconocer la necesidad de QUE HA LLEGADO LA HORA DE QUE EL PROLETARIADO INTERNACIONAL SE PREPARE PARA DERROTAR AL FASCISMO Y ASEGURAR LA PAZ, HACIENDOSE DUENO DE LA SITUACION. Nadie más puede garantizar esa aspiración humana. ¡Y qué elocuencia tiene, al respecto, esa noticia de ayer sobre los obreros portuarios de Kings Lynn, negándose a cargar de hierro un barco alemán con destino a Hamburgo! "Este hierro —han dicho— probablemente se destina contra nosotros para dentro de unos días." ¿Cuánto hierro habrá entrado en Alemania DESDE QUE SE TIENE LA SEGURIDAD QUE ESTA SE PREPARABA PARA LA GUERRA, procedente de las minas de los pueblos QUE ESTABAN SEÑALADOS COMO VICTIMAS DEL ATAQUE ALEMÁN? He ahí un aspecto del drama que no se puede eludir.

NOY

### PAPEL DE PROTAGONISTAS

## La guerra y nuestros deberes

por JUAN LOPEZ

Juzgar los deberes del proletariado respecto a la guerra desoportunada por el capitalismo a los veinte años justos de cesar las hostilidades en Europa, sacando enseñanza de lo que fué la guerra entonces según nos lo han expuesto los más autorizados cronistas, es solamente ver un aspecto de la contienda. Ciertamente, las enseñanzas de entonces no pueden olvidarse ni descartarse del juicio que en estas horas dramáticas debemos formular. Nueve millones de muertos y veinte millones de víctimas en general forman la parte sentimental, emotiva y moral del problema. Y forzando la imaginación y sumando a esos millones de víctimas los que ya han caído en las guerras china, abisinia y española, con los que caerán una vez desencadenada la catástrofe, tendremos los factores más importantes para calificar la magnitud del crimen de lesa humanidad que la guerra representa.

Pero en estas horas de insania queda suprimido el lujo de tener sentimientos humanos. Eso queda para después de la tempestad, cuando sobre las ruinas humeantes de todos los pueblos, el hombre capaz de reaccionar contra la brutalidad y el salvajismo haga el balance aterrador de la guerra y vislumbre a los culpables de ella. Entonces, solamente entonces, si a posible vengar a los caídos, hacer justicia a los cadáveres, echar al rostro de los asesinos de pueblos la carredora putrefacta de sus propias víctimas. Pero solamente entonces. Ahora, no hay más remedio que ir a la guerra, entregar el cuerpo al fuego y a la metralla, dejarse enterrar vivo bajo una trinchera, formar parte, en una palabra, del fantástico cementerio en que la humanidad será convertida. Ese es el destino inmediato de los pueblos que no han sabido defender su libertad, el patrimonio cultural, la justicia humana, poniéndose a salvo de los empresarios de la muerte.

En 1914, algunos hombres de buena voluntad intentaron contener aquella manzana linceyca. Como alabado excepcional héroe el nombre de Jaurés, asesinado atrozmen-

te en un momento en que, posiblemente, se habría establecido un acuerdo entre los trabajadores alemanes y franceses contra la guerra, hábilmente preparada por los imperios de Alemania y Austria. Pero ya era tarde, aunque Jaurés hubiese vivido, para impedir la catástrofe. Estaba todo meticulosamente preparado. No había fuerza humana capaz de contener el desbordamiento a los treinta días en que la pistola de un serbio hiro de Sarajevo un grito de guerra en el corazón de Europa, cuando el conde Berchtold, en nombre de Austria, formuló el único ultimátum al pueblo serbio —un ultimátum tan cínico como el que Hitler ha entregado a Checoslovaquia por mediación de Chamberlain— y cuando en todas las cancillerías se habían enredado convenientemente las cosas para que entraran en liza los Estados Mayores de los ejércitos. No. Los trabajadores no estaban en condiciones de salvar a la humanidad de la matanza, porque no se habían preparado antes, porque no estaban debidamente organizados para la defensa de sus intereses comunes, porque determinadas tácticas adormecían la verdadera conciencia de clase y empujaban al obrero a los pies de sus amos y señores. La guerra no pudo ser detenida entonces.

Lo mismo estamos hoy. Únicamente la clase trabajadora del mundo podría impedir la guerra. Mejor dicho: La habría podido impedir. Pero impedir la guerra habiéndose hecho la revolución quitándole el mando al capitalismo. Y para que hablar ahora de lo que pudo hacerse y no se hizo, si con ello no sacamos nada? Quédate ese orden de consideraciones para otro momento y lugar indicado. Hoy, el mundo entero es protagonista de la guerra. Voluntariamente o a la fuerza, como autor de primera fila o como cómplice, no hay más que actores. Todos estamos metidos en la macabra danza. De la responsabilidad podemos salvarnos muchos —debemos, pero de los efectos no se salva ni Dios.

No valen las protestas, ni los horrores,

ni los sentimentalismos. La noción de nuestros deberes, si que puede valer. Ciertamente que ha sonado la hora de la muerte. Pero también llega la hora de la justicia verdadera. Millones de seres humanos van a caer inmolados a las ambiciones y locuras del capitalismo. Nuestro deber es hacer de esa la última contribución forzada al sistema capitalista de valor tan elevado. La guerra no es ningún bien, y mucho menos cuando se hace para fijar nuevos contornos al Atlas de los dominios imperialistas. En la guerra, nuestro deber es terminar con ella y con las causas que la engendran. Casi es una incoherencia el decirlo, por ser tan elemental esta verdad: EL CAPITALISMO ENGENDRA LA GUERRA.

Pero es que el mundo entero ha olvidado dicha verdad, y hasta la han olvidado el primer término los únicos que ni debían ni podían olvidarla: Las Internacionales obreras. Deber nuestro es recordarlo. En la hora solemne y trágica que vivimos hay que tener el valor de demoler todos los esclavos ches internacionales que aparecen cómplices del crimen de la guerra. Los precursores del movimiento obrero internacional, al renunciar hoy, echarían a latigazos, cual nuevos nazarenos imponiendo sus reales en el templo, a la chusma degenerada que aun dormita sobre símbolos tan sagrados como lo son los postulados de justicia del proletariado. Es mientras que los millones de obreros organizados en las Internacionales quieren ser juzgados, cuando podrían, con un gesto, cambiar el rumbo de los dioses. La guerra, entre otros deberes, nos impone en forma ineluctable el de renovar profundamente la dirección del proletariado y preparar para el cumplimiento de su misión histórica.

¿Será petulancia o impertinencia afirmar que el proletariado español ha señalado el camino del deber? El proletariado español, que forma, dentro del hecho decisivo de la guerra española, un solo cuerpo y una sola finalidad.